

穷养男富养女？孩子到底该怎么养？

穷养富养不能“性别一刀切”



不少家长都赞同“男孩要穷养，女孩要富养”的教育方式。

青年报首席记者 贺佳颖 摄

青年报记者 陈诗松

本报讯“从来富贵多淑女，自古纨绔少伟男”“穷养儿、富养女”是中国的一句古话，许多家长将其作为养儿育女的教条，奉为“金科玉律”，并时常予以推敲。作为古训，现在的爸爸妈妈们有的认为很有道理，有的则认为有失偏颇。时代不同，养育孩子的观念也在变化。

支持派：
男女有别 养育方式必定不同

刘女士家的女儿今年8岁了，上周去奥特莱斯，给人添置衣物的同时，也给女儿买了两件大牌小衬衫。“虽然家里经济条件也不算特别富裕，但是一来名牌打折，二来也让女儿在同学面前体面，所以就买了。”刘女士说，在她的周围，许多有女儿的朋友、同事都是这样养孩子的。“男孩与女孩生来就存在很多的不同，他们关注的东西也不同，比如女孩喜欢玩芭比娃娃、医药盒子，男孩喜欢枪、汽车、飞机等。所以，对男孩女孩的教育不能一概而论，必须要用不同的方式对待。”

刘女士自己就特别赞同“男孩要穷养，女孩要富养”的教育方式。“女孩要富养，是因为女孩子长大后，会面临很多的诱惑，如果她的生活体验很多，眼界比较高，对各种事物有自己的观点和看法，就不会轻易被别人的诱惑打动。”所以，刘女士的做法是，除了尽己所能地让女儿吃好喝好外，经常带女儿出去游玩，朋友们吃饭、聚会，能带孩子的场合，都会尽量带着孩子，并以她为骄傲，为她自豪，对她关爱备至，让她在精神上非常富有。不过，当孩子提出一些无理要求

时，我们做家长的也会拒绝。”

家有7岁儿子的张爸爸也信奉“穷养男”的教育准则。“对于儿子，必须培养他吃苦耐劳、做事勤恳、踏实顽强的品质。虽然我们家里条件不差，但我每个月都采用用劳动换零用钱的方法鼓励他从小自立。不能让儿子从小养尊处优，要尽可能地磨炼他的意志，比如周末的时候，我会带他去爬山、踢球、游泳，锻炼他的坚韧。”

反对派：
物质“富养”太易助长虚荣心

自从被同事“灌输”了“穷养男、富养女”的观点，裘妈妈对女儿的育儿方式有了180度的大转变。裘妈妈说，以前在餐厅里吃饭，女儿想吃冰激凌了，她会带她去超市买。孩子问为什么不在餐厅里买，裘妈妈会说同样是冰激凌，超市里便宜些。再比如，以前买鞋子，从来不买超过三百元的，而自从遵循了“富养女”的教育方法后，孩子穿上了六七百元的鞋子，再也不愿穿以前的鞋子了。

更令裘妈妈担忧的是，孩子并不懂得她的好吃好穿是父母省吃俭用换来的，反而认为家里条件变好了，女儿和同学之间也开始有了攀比之心。“那天女儿跟我说，班上哪个孩子出国玩去了，哪个孩子新买了名牌这类话，我很认真地告诉她，我们家没那么多钱追求名牌和享受，爸爸妈妈就是工薪阶层，和别人不能比。女儿见我严肃了，有点儿不明白，妈妈给我买的衣服和鞋子也都六七百呢，我们班好多同学都不如我呢，你说我们家挣的不多，可是我觉得我消费水平挺高的呀。”

“女儿说出这番话，我才发觉我

的‘富养’偏离了轨道。趁我还没有太多的钱来把闺女惯成大小姐的娇脾气，我只好跟她说通了道理。所以说，不能用什么穷养富养的理论去养孩子，让孩子做一个明辨道理的好孩子才是核心。”

【专家说法】

穷养富养不能“性别一刀切”

对于各位父母的不同观点，专家指出，穷养富养，绝不是单单指经济条件和物质生活上的。“举个例子，我们看到很多父母开着高档的豪华车，但会习惯性地打开窗户吐痰，这对孩子来说，是物质上的‘富养’，精神上的‘穷养’。不管家庭贫富如何，应该给予孩子更多的是精神上的投入。”

专家认为，对孩子养育的关键不是穷养与富养，而是要帮他们建立好价值观，让孩子们自己明白什么是该追求的，什么是不该追求的。“只是纯粹的物质富养，根本不能满足孩子的虚荣心。再说，什么才算是富养呢？要达到什么样的程度？每个家庭的经济情况都是有限的，不可能完全地满足孩子的物质需求。所以，不管男孩女孩，最关键的是建立其正确的价值观、人生观和金钱观。富无可荣，贫非可耻。无论是住五星级宾馆或者是街边小旅馆，都可以安之若素。”

同时，专家也表示，穷养也好，富养也罢，教育从来都没有模式化的道路可走。穷养富养不能“性别一刀切”。不管男孩女孩都一样，要让他们学会自立自强，懂得生活的艰辛，能够勇敢乐观地面对挫折。告诉他们，除了阳光和空气是大自然赐予的，其他一切都要通过劳动获得。

■ 亲子阅读

让男孩勇敢进取



本书挖掘了超级英雄给予男孩的源源不断的正能量，如意志力、自制力、积极性、合作性、荣誉感、责任感、进取心等，将娱乐性与教育性精妙结合，适合正处于成长阶段的男孩子，培养他们健全的人格、美好的品性。

梦想勇往直前



本书讲述的正是众多超级英雄们的精彩故事。通过阅读本书，男孩子们会明白很多成长中的真谛。

芭比快乐公主宝典



本书以各位芭比公主为主线，用图解、注释的方式，讲述公主的奇妙历险、介绍公主的朋友、描述公主的美丽装扮，让读者分享公主的喜怒哀乐，学习公主的快乐勇敢。

芭比之粉红舞鞋



根据芭比2013年春最新主演的电影改编的故事，芭比告诉女孩们，做最真实的自己，追随自己内心的热情，梦想就会成真！

■ 明星宝宝

大家好！我叫顾明一，但是爸爸妈妈叫我小番薯，因为有一次爸爸妈妈去普陀山玩，在门口爸爸给妈妈买了个大大的番薯，结果这次游玩后，就有了我。妈妈经常给我做好吃的，所以我超长超重，爸爸还经常叫我大块头！其实我一点都不肥，我只是结实！

